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rinkę savo muziejams visokių daiktų, 
rodančių kaip ir kokiais įrankiais ka­
riauta šitame kare. Ypačiai reikėtų 
žymėti ir skelbti visa, kas tiktai kelia 
lietuviu vardą. Tokių atsitikimu galima 
pririnkti daugybė. Užrašinėti turi vi- 
supirma- tie, kurie - sava akimis matė 
kokius atsitikimus karo laukuose,’ ypač 
mūšius, labiausiai, jeigu tame atsitiki­
me dalyvavo mūšy tautiečiai, arba ką 
yra regėjęs savo tėvynėje karo laiku, 
mušantis, priešininkui ateinant, savie­
siems bėgant, kokiy atmainų buvo įve­
dę vokiečiai užimtuose kraštuose. To­
kiu būdu susidaryty puikios medžiagos 
mūšy istorijai ir dokumenty mūšy atei­
čiai.

Kartu, žinoma, ■* reikalinga ir pinigy 
aukų, kuriy turėtumėm dėti kiekvienas 
savo išgale, nes tiems brangiems .mūšy 
dokumentams išleisti, po karo vargu 
rasis lėšų. Tiesa, dabar mūšy daug yra 
visokiy reikaly, bet ir šis nė kiek ne- 
menkesnis už kitus, ir juo turėtumėm 
rūpintis jais iš anksto.

Būty labai naudinga, kad Lietuviu 
Cent. Kom.. sudarytų tam tikrą fo'ndą, 
koriam j??es pasirašiusieji jau paauko- 
jame ir pinigus nusiuntėme Liet. Cent 
Komit.:

St. Ličkūnas — 8 rub., Juozapas 
Saulis — 5 rb., St. Bytautas — i rb., 
Antanas Kareckas — r rb., Dom. Li- 
čkūnienė r rb., Zigm. Ličkūnas — 
50 kap., V. Dambrava — 50 kap., Šu­
linskas — 35 kp., P. Žigas — 30 kp., 
Ant. Nekrašas — 30 kp., J. ir B. Li- 
čkūnaitės po 25 kp., A. ir J. Nekrašai 
po 10 kp. ir J. Zaleskienė — 10 kap. 
Iš viso 18 rub. 75 kap.

Stasys Ličkūnas.

----- ------------------

Jurgis Savickis.

Imtiniai (belaisviai).

Daug lietuviu kenčia sunky nelai­
svės vargą. Patiems vokiečiams sunkiai 
<u maistu verčianties tuo bjauresnis 
yra padėjimas mūšy imtinių (belaisviu).

Iki šios valandos lietuviu nelaisvėje 
priskaitoma apie 30.000.

Tik 4-ta dalis yra mūšy organiza­
cijų šiek tiek aprūpinta, tuo tarpu kiti 
turi tenkintis Jaukdami ir badaudami. 
Įy gyvenimui geriau suprasti pasižiū­
rėkime, kaip tie mūšy broliai už gele­
žiniu sienų gyvena. Apie kasdienę jy 
duoną buvo nekartas kalbėta. Iš ryto 
juodos kavos puodukas, riekė iš 3/4 
svaro duonos, duodamos visai dienai, 
pietums skystos sriubos dubeniukas, 
vakare kava, labai gerai jei dar ir sil­
kė. Taip diena po dienos. Imtiniai nuo­
lat alkani. Neveltui patys imtiniai sa­
ko, jog tuoj po pietųgardžiausiai kram­
tytų juodos duonos plutą. Imtinys ru­
sas gauna atidirbti patį sunkųjį -darbą: 
tiesia geležinkelius, pelkes sausina, grio­
vius aria; šitaip maitindamasis įsigauna 
ligy ir nesveikatos, kurios palieka pėd­
sakų visam amžiui. Vokiečiai moka su­
naudoti imtinio energ’ją.

Vienok dar viena laimė: visuomet 
ir kiek norint galima iš šalies atsiųsti 
imtiniui maisto. Tuo ir naudojasi vi­
sos tautos, kultūra augščiau pakilusios, 

’kaip įmanydamos maisto stovyklosna 
pristatydamos. Visa prancūzų imtiniu 
armija kas mėnuo gauna apie tris mi­
lijonus siuntinių arba kiekvienas imti­
nys prancūzas kas savaitė gauna vieną 
siuntinį, tuo tarpu kaip rusui vienas 
siuntinys atsieina 4 mėns. Tiek sunkus 
imtinio ruso padėjimas, jog prancūzai 
ir anglai turi švarkstyti žibalu konser­
vų bei valgių atmatas, kad rusai jy ne­
suvartotų.

Jeigu yra arti stovyklos krautuvėlė, 
kur galima visokių išsvajotų skanėsių 
nusipirkti, rusas, paskutiniosios verčia­
mas, parduoda batus, šinelius, skalbi­
nius turtingesniam belgui ar prancūzui 
ir eina pirkti sausainių, cukraus, taba­
ko. Laimė neilgai tesisesiančips savai­
tės. Mūsų veikėjas kun. dr. Žilius, im­
tinius lietuvius Prūsų Rytuose lanky­
damas, matė liguistus žmones, lauky 
sunkų ir purviną darbą dirbant. .Dau­

gelis, avalinės netekę, turėjo kojas ap­
vyniotas skarmalais, buvo sušalę ir iš­
badėję“, taip rašo mūsų įžymus veikė­
jas, akylai patsai prisižiūrėjęs belaisvių 
gyvenimo.

Visi sunkesni ruošos, lauky ir šiaip­
jau su pavojumi ar konspiracija suri­
šti darbai, tenka dirbti rusui. (Tiesa, 
vokiečiai, ypač neapkęsdami anglų, ver­
čia juos sunkiau dirbti.- grindis plauti, 
klozetai valyti dažnai tenka anglui, bet 
jo plieninė valia ir susipratimas nugali 
visokias nuoskaudas).

Kiek galima spręsti iš visokiu "Ta­
sty ir pasakojimų, žmonių iš nelaisvės 
pabėgusių, vokiečiu kariuomenės val­
džios elgimosi be atodairos ir nepapra­
stai žiauriu pavadinti negalima. Vienok 
jy karo drausmė yra sutvėrusi aštrių 
priemonių nusidėjusiems imtiniams pa­
bausti. Stovyklose yra karceris. Karce­
rio pakliuvusiam teduoda 3/4 sv. duo­
nos ir vandens. Dažnai nuteisia imtinį 
pi.rišti karcere prie stulpo; šita egze­
kucija galima išturėti neilgiau kaip dvi 
valandi. Lazaretai nelcuo tesiskiria nuo 
Jtalėjimų. Peršalę ir nedavalgę serga 
džiova.

Visur .tyčia kalbėjau iki. Šiol apie 
imtinius rusus, nes iki paskutinio laiko 
imtinių lietuviu įterptų rūsy masėn, gy­
venimu nekucr tesiskyrė nuo pastarųjų. 
Vienok šią valandą jau yra -daug at­
mainų, kas svarbiausia — jaisiais pra­
deda rūpintis mūsų visuomenė.

Anglui, rusui, prancūzui skaisčia 
viltimi stojanti, „tėvynė, iš ten ateis 
pagalba“ — lietuviui neegzistuoja. At­
siminus jam namus baisi šmėkla stojas 
— sunaikinti namai, susvilę medžiai, 
styruoją palaukiuoęe kaminai.

Prancūzuose yra sumobilizuota visa 
šalis savo imtiniams gelbėti. Būtent 
vyriausiasis prancūzu Raudonasis Kry­
žius Paryžiuje pasiunčia imtiniy sąrašą 
(kur imtiniai surašyti kilme) į atskirus 
departamentus (gubernijas), departame- 
tai siunčia toliau į komunų valdybas 
(valsčiai, gminos) ir šios jau priduoda 
kiekvieną imtinį jo gentims, nesant gen- 
tiems šelpia pati komuna. Kiek blogiau 
su Elzasu, vokiečiu užimtu. Kilę iš ten 
imtiniai šelpiami pačios valstybės.

Ne kitaip elgiasi ir anghj .vyriausy­
bė. Kopengagoje yra įstatyta*baza val­
gomųjų daiktų, siunčiamų iš Anglų Vo- 
kion; nuolat vežiojama automobiliais 
šimtai tūkstančių kilogramų valgomųjų 
daiktų iš sandėlio stoties linkui.

Pažvelgę, kaip imtiniai lietuviai gy­
veną, pasitarsime ir del tu priemonių, 
kaip darbas geriau suorganizavus.

Kaip žinome, visi 30.000 imtinių 
lietuvių išsklaidyti po visas (apie 400) 
stovyklas, žinios apie juos gaunamos 
iš stovyklų vyresnybės, ir iš pačių lie­
tuvių. Lietuvoje likusių tautiečių pa­
stangomis bau pavyks, sutraukti visi 
lietuviai vienon s^tvyklon — bent taip 
yra žadėjusi vokiečių vyriausybė—tuo­
met palengvės ir patsai šelpimo darbas 
ir susirašyti gal pavyks lietuviškai, nes 
dabar visi laiškai, siunčiami imtiniams 
kontroliuojami pačiose stovyklose tam 
tikrų cenzorių, rusiškai mokančių. Ai­
šku, kad tiek cenzorių, lietuviškai mo­
kančiu, vokiečių vyriausybė turėti ne­
galėjo.

Iki šiol yra 3 lietuviu draugijos im­
tiniais besirūpinančios. Lituania pirm, 
kun. Steponaitis, adr.: Avenue du Mi­
di, 19, Fribourg, Suisse. Lietuviy Sky­
rius prie Danų Raudonojo Kryžiaus 
Kopengagoje, vedėjas Jurgis Savickis, 
adr.: Croix rougė danoise. Section 
lithuanienne. Copenhague) ir Maskvos 
Komitetas, kurs renka Rusuose aukas 
ir siunčia pirmom dviems įstaigom 
(Pirm. kun. Bakučonis. Mal. Palaševski, 
7, kv. 14, Moskva).

Lietuviy Centras palaiko pirmi dvi 
įstaigi pinigais ir sutaiso laikas p« lai­
ko siuntiniu didesnias eiles. Anglu lie­
tuvių visuomenė jau pratusi šelpti im­
tinius lietuvius, pradeda rupinties..tuo 
reikalu ir Amerikas lietuviai.

Būdamas ilgas valandas, prie būre­
lio neprisimetęs imtinys (belaisvis) mė­
gina, iš pradžių nedrąsiai,’nurašyti lai­
šką svetur-tyruose šaukti pagalbos.

Nutvėręs vieną kitą, gal būt ir ne 
visai tikusi adresa, nagi rašyti geradė- 
jams! Lietuviams šuo atžvilgiu kiek 
sunkiau, uždraudus gimtąja kalba su- 

■ėiratsinėti: pasitaikina labai keista „ru­
su“ kalba rašytu laiškų; atkeliauja ir 
„kirilica“ rašyti, vienok lietuvių moka­
ma ir gražią rusų, prancūzų, ir vokiečių 
kalba rašyti. Pasitiki retkarčiais ir lie­
tuviškų laiškų, kaip cenzorių esti ne­
atsargus ar gero ūpo.

Geriau suprasti imtinių gyvenimui 
■toliau kalbėsiu pačių imtinia žodžiais- 
laiškais. Iš daugybės laiškų, atkeliau­
jančių čionai, imsiu tik vieną kitą, cha­
rakteringiausi, nekeisdamas laiško nei- 
tuftnio, nei stiliaus. Kiekvienu beveik 
laišku skundžiasi, jog nelaisvėje esąs 
.dvejus, trejus metus ir iš namų jokios 
paramos negaunąs“. Štai keli.

„G. Neatmesk mano prašymo. Ka­
dangi nelaisvėje esu dvejus metus ir 
•iš niekur jokios pagalbos neturiu, pra­
šau atsiųsti dovaną ir viršutinių rūbų. 
Aš esu gimęs Kauno gub., Telšių ap., 
Plungės miest.

Albinas Kaveckis.
Havelberg. Ns 2170“.

„Turiu garbę Komiteto prašyti, pa­
galbos. Nelaisvėje esu 22 mėn., esu su­
žeistas kairėn kojon ir visą nelaisvės 
laiką pagalbos iš žmonos negaunu ir 
nesitikiu gauti, nes ji liko su 3 mažais 
vaikais ir be to tėviškė vokiečių užimta.

Jonas Stapulionis.
Aldtamm. Y 17 comp.“

Del sunkaus stovyklų režimo ir del 
to, kad ligoninės maža kuo tesiskiria 
nuo kalėjimų, mūsų tautietis ligonis 
dažnai kreipiasi svetur vaisto.

„Labai nušalęs jaučių didelį sopulį 
krūtinėje nuo bronchito. Negaudamu 
jokios pagalbos drįstava prašyti T. at­
siųsti mudviem „Thiokol]io“ nors po 
25 gr., už ką iš anksto nuo širdies dė- 
kojava ir turiva vilties, kad Komitetas 
neatsisakys, ko prašova.

Bladas Miliukas ir Justas Radinis.
Altdam“.

Iš niekur neasiliepiant, vargui didė­
jant, imtinys nesižino kuo stvertis, tu­
rįs juk ir gražios mantos ir žemės, ir 
viso ko, o šiaip jau dabar nelaimės va­
landoje niekas neatsiliepiąs ir rankos 
neištiesąs..

„Havelberg. (Ramiųjų belaisvių sto­
vykla). 1—IX—16.

D. G. Pa. Savickis,' Meldžiame k u •■• 
greičiausiai į mūsų prašymą atsakyti. 
Mes pasirašę trys žmonės—1) Jokūbas 
Butkus Kauno gub. Raseinių aps.. Ale­
ksandro vsko įmest.', 2) Matas Rasima- 
vičius, iš Vilkaviškio, Suvalkų gub., 3) 
Ant. Rėklys, iš Mariampolės, su žmo­
na ir 5 metų vaiku prašome mums 
trims siųsti maisto nors du kartu mė­
nesyje, mūsų sąskaita — mes užmokė­
sime karui pasibaigus su padėka. Iš 
užimtos tėvynės mes negauname jokios 
pašalpos, nors tenai yra mūsų tikis ir 
nekilnojamas turtas, bet namiškiams 
siųsti dovantpneleidžia, mums gi pra­
vartu tik valgomasai. Meldžiame, at­
kreipkite domę ir atsiųskite mūsų są­
skaita. M. R., J. B., A. R.“

Gavęs siuntinį imtinys džiaugsmo 
neturi kur dėti. Prie siuntinio papra­
stai dedamas ir tam tikras atvirukas 
dokumentas, kuris, imtiniui pasirašius, 
gražinamas. Retai tegailiu vieną para­
šą — būtinai padėkos žodžiu ir gerais 
linkėjimais ir su prierašu, kas siunti­
nyje rasta. Esant nuolat vienam, džau- 
gsmo valandėlė neužjtelbia lyg įpra­
stos bado baimės, tuoj čia pat atviruke 
parašoma, kad „gerbiamasis komitetas“ 
ir toliau neužmirštų“.

1916. 35—X. G- Geiadėįai! T. sun- 
tinį N° 2365 gavau-, siuntinyje buvo ar­
batos, tabako, cukraus, viena skardinė 
mėsos konservų ir sausainių. Tas labai 
manę nudžiugino, už ką ir skubu iš­
reikšti T. nuoširdų ačiū. Prašau ir to­
liau gelbėti savą išgalėmis.

_ Altdamm. Bon. Jasinskis.“
„G. Žemai dėkoju, nuo širdės dė­

koju, už siuntinį, kurį gavau. Jame, ra­
dau du svaru duonos, mėsos, konservų 
ir tabako. Labai, labai dėkoju, meldžiu 
neužmiršti mūsų nuo karo nukentėju­
sių. LahJįj^csipflišaų, kad išdrįsau jums 
parašy^v’'

T. Džsulskis. Heilsberg. Bar. II—2“.
O štai lietuviškas laiškas lazareto 

prievaizdo Juozo Stankūno. Su juo pir­
mu man teko susirašinėti lietuviškai. 
Mėginome ir su kitomis stovyklomis 
lietuviškai,—tas pareina daugiausia nuo 
vietos komendantūros.

„Burg bei Magdeburg. 3—VIII—16.
Malonūs Geradėjai! Aš tiktai šian­

dien tegavau Jūsų siuntinį, todėl sku­
binu pranešti Jums apie tai. Draug 
siunčiu Jums širdingą savo padėką ir 
visų čia esančių tautiečių vardu, su ku­
riais Jūsų dovanas pasidalysiu. — Vi­
skas atėjo neliesta, kad ir gana ilgai 
keliavo. Dėkingas ir Didžiai Jūs ger­
biąs J. Stankūnas“.

O štai mums pažįstamas B. Miliu­
kas, kuris skundėsi krutinę sergąs:

„D. G. pn. S.! Tamstos siuntinį ga­
vau šiandien, jis man padarė daug nau­
dos, ypačiai „Thiokol“, kuris tiesiog 
nepakeičiamas. Del to prašau priimti 
mano širdingiausį ačiū už darbą ir mū­
sų sveikatos rūpesnį. Su tikra pagarba 
BĮ. Miliukas“.

Kartais dėkingumas apsireiškia jau­
trumu ir ypatingais žodžiais:

„Siuntinį gavau ir labai dėkoju Da­
nų Raud. Kryžiui—ištikimas mano tė- 
vymės sūnus Židorius Mikutaitis.

19—X—16. Altdamm".

(Bus daugiau).

KooperatoriŲ suvažiavimo laukiant.
Reikia tikėties, kad P. Zacharevi- 

čiaus („L. B.“ 80) iškeltas klausi­
mas suvažiavimo Lietuvos kooperaci- 
os reikalais bus palankiai išrištas, ir 

Liet. Draugija n. d. k. š. veikiai su­
kvies šį susirinkimą. Su P. Zach. visai 
sutinku. Tik jo nepaminėta vienas da­
lykas, mano nuomone, labai svarbių 
būtent „draugija kooperacijai remti“, 
kuri turėtų būti pirmutiniu suvažiavi­
mo vaisiumi ir Kooperacija gera pradžia. 
Pradžią, tiesa, jau senai esame padarę, 
bet geros pradžios tik nebuvo. Daugu­
ma mūsų kooperacijos draugijų sirgo 
iš pradžios savo gyvenimo; vienos iširo 
k- ieriems niėtams praslinkus, kitos iš­
krypo, nesilaikydamos kooperacijos dė­
snių ir siekimų. Taigi bendras įspūdis 
vistik nelabai malonus buvo. Būtų gi 
buvę daug blogiau, kad ne Lenkų Vil­
niaus draugija kooperacijai remti. Bent 
daugumas Vilniaus gub. draugijų tenai 
gaudavo patarimų pradėdamos darbą, 
gaudavo bugalterijos ir kitų reikalingų 
knygų bei raštų. Mano nuomone, tokia 
ar panaši draugija — tai pamatas bū 
simajam kooperacijos rūmui Lietuvoje, 
— pamatas, be kurio tas rūmas, jei il­
gai i būti pastatytas, tai labai menkas 
ir, norėdami, kad jis visai neiširtų, vis 
tik galų gale turėtumėm sudaryti tokią 
draugiją, kad ir kooperacijos sąjungą 
su patarimų ir bugalterijos bei kitų 
knygų pardavimo skyriais. O iki to 
laiko kiek jau būdų klaidų padaryta, 
kurių ir geriausis instruktorius vargu 
be galėtų pataisyti, ir žmones mažiau 
ar daugiau nuo draugijų nubaidytų. O 
tas juk labiausiai negeistina. Draugijų 
sąjunga pradžiai netinka, nes sąjungai 
steigti reikia bent kelių jau veikiančių 
draugijų. Kooperacijos gi pradžiai rei­
kalingos ne atskiros be gero supratimo 
steigiamos vartotojų draugijos ir kredi­
to įstaigos, kaip iki šiol pas mus bu­
vo, bet patarimų ir pagalbos draugija. 
Prie tokios draugijos turėtų būti spe- 
cijalistas instruktorius, kurs galėtų už­
siimti ir knygų bei kitų dalykų parda- 
•viiuu. Patarimus ateinantiems į biurą 
turėtų teikti dykai, taip pat ir laišku. 
"Pakvietus gi kur nuvažiuoti, instrukto­
rius, Įįp* kelionės išlaidų, turėtų būti 
draugijos, į*kurią važiuoja, mokamas. 
Pelnas iš knygų ir kitų dalyku parda­
vimo, o lygiai už intsruktoravimą eitų 
į „draugijos kooper. remti“ kasą, kuri 
jau pati mokėtų instruktoriui. Nežinau, 
iš kur anoji Vilniaus draugija turėjo 
lėšų. Mums geriausia būtų įsteigus to­
kią draugija kooperacijos pamatu. Lė­
šos — dalys (pajai) ir įžengiamas mo­
kestis. Pelnas procentams ir dividendai 
atsirastų — parduodant viską ne savo 
kaina, bet brangiau. Gal iš pradžios ir 
visai nebūtų jokio gryno pelno, bet, 
atsiradus didesniam skaičiui koopera-
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tyvių, pagerėtų ir „draugija - patarėjos" 
padėjimas. Gal laukiamas suvažiavimas 
ras tinkamesnių body iš karto pastaty­
ti kooperacijai Lietuvoje „ant tvirtų 
kojy“.

Giedris.

Liud. Daukša.
Lietuvių Draugijos Augštujų Maskvos
Mokyklų Moksleiv. šelpti 1915-18 m.apyskaita.

(Žiūr. „L. B." hfe 93).

Pinigų apyskaita.
Aukos, surinktos iąif-15 m. Knygų 

paaukota nž 446,12 rub.: Jonas Sazere- 
vas — 1000 rub., Čepulis B. — 1,60 r., 
Čepulis vieton vainiko ant kapo a. a. 
dad. Sketerio — 25 r., Gilius V. - 
100 r., Trečiokas .Adomas — 75 rub., 
Naruševičius T. 40 r., Kazihūnas— 
t8 rb. Per Liskovcevienę surinkta 10 
rb.; Olekienė M. 5 mėty savo vyro a.a. 
d-ro M. Olekos mirimo sukaktuvių 
dieną vieton gėlių ant kapo 5 rub., 
Olekienė M. savo motinos a. a. K. Ži­
linskienės mirimo metinių sukaktuvių 
dieną vieton gėlių ant kapo — 5 rb., 
Civinskis 5 r., Stanaitis 5 r., Ži­
li nskis M. — 4 r., Matulaitis S. per p. 
Olekienę — 3 rb. Iš viso 2307,72 rub.

Visiems aukotojams Draugija taria 
kuoširdingiausią ačiū!

Balanso sąskaita, pradedant metus.

Debet.
1915.1/IX. 1. Kapitolo

sąskaita.................................10.453- 11
10.453—11 

Kr edit.
r. Kasos sąskaita . . . 200.99—
2. Judamojo turto . . . 33.42—
3. Bibliotekos............... 110 —
4. Paskolų sąskaita • • 50-63—
5. Valst. Taup. kas. st. . 41.92
6. Debitoriy sąs-ta 853.70 10453—11

1Q-453—n
Balanso sąskaita, baigiant metus.

Debet.
1916 ’/IX. 1. Kapitolo 

sąskaita.............................. 64.860—68
64.860 68

Kredit.
1916 ’/IX. 1. Kasos 

sąskaita...................2.363.92
2. Judam, turto są-tai 524.41
3. Bibliotekossą-tai I-I99-79
4. Paskolų s-tai . . 42.805.75
5. Valstyb. Taup.

n. Merginų ben­
drabučio sąskaitai . . 891.10 64.860.68

kasos sąskaitai . . . 3.000 —
6. Debitorių s-tai .
7. Leidimo Komisi-

1.252.20

jos (avans) sąskaitai . 3.200 —
8. p. Cepulio (avans) 

sąskaitai................... 884.07
9. p. Olovianišniko- 

vienės (avans) s-tai . I-633-51
ro. Vyrų bendrabu­

čio sąskaitai .... 7.105.93

64.860.60
Debet.

’/IX16. 1. Vakarų
sąskaita............... 60-98

2. Nariu moke­
sčio sąskaita . . . 623—50

3. Leidimo Ko­
misijos ............... 193—97

4. Pereinamųjų
Lnstausko sumy . 1000—ootf

5. Aukų .... 2125-^22 “
6. Nuošimčių . 69—26
7. Specijal. sumy

d-ro Giliaus . . . 185 -00
8. Visokių įplau­

kų ......................... 89-32 4347-25
4347 25

Kredit.
'/IX16. 1. Buto

sąskaitai .... 200-00
2. Darbo biuro

sąskaitai............... 16—34
3. Kanceliarijos

išlaidų sąskaitai . 211—47

4. Visokių išlai­
dy sąskaitai • • . 1376—87 1004—68

2542 -57
4347 25

Kasos sąskaita.
Pajamos.

Kasos soldo i/IX 1915 m. 200—99
1) Paskolų sąskaitai su­

grąžino .............................. 625—00
2. Darbo biuro sąskaitai

gauta.................................. 8—66
3. Vakarų ir vakarėlių są­

skaitai gauta....................... 232—33
4) Leidimų Komisijos są­

skaitai gauta ....... 5643 —45
5) Leidimų Komis, avans.

sąsk. sugrąžino............... ...  I5~I5
6) Buto samdymo sąskait.

sugrąžino.......................... l—.po
7) Aukų sąsk. gąuta . . 1280—60
8) Nuošimčiu sąsk. gauta 69—26
9) Visokių pajamų sąskai- »

tai gauta .......................... 39~32
10) Spec, sumų mik. del

kare š. sąsk. gauta iš Tati- 
jonos................ ......  49,0001 m
ir miesto valdybos . 2,800;

11) Pereina Latas gauta 650—00
12) Spec, d-ro Giliaus sū­

nų gauta .......................... 100—00
13) Nario mok. gauta . . 623 - 50
14) Mask. Valstyb. Taup.

kas paimta........................... 1742—00
63031—26

Išlaidos.
1) Paskolų sąskaitai — iš-

skolinta . .'..................   . 38367~75
2) Bibliotekos sąskaitai

pirkti knyg. išleist .... 643—67
3) Darbo biūro organiz.

reik, išl................................. 25—oO
4) Vakarams taisyti išlei­

sta ........... 171— 35
5) Judamojo turto įgyta . 261—05
6) Merginų bendrad. išlei­

sta . .......... 154-55
7) Leidimų Komis, avansų

sąsk. išleista....................... 8548—95
8) Kanceliarijos išlaidų są­

skaitai išleista................... '■211--’^'
9) Vyry bendrab. išleista 390- 00
to) Butui samdyti išleista 201—00
11) p. Olovianišnikovienei

avansų sąsk.......................... 2600—00
12) Visokių išlaidų sąsk. 1376—87
13) p. Čepulio avansų są­

skaitai .................................. 6700—pO
14) Leidimų Komisijos są­

skaitai išleista................... 115—68
Soldo.......................... 2363—91

63031—26
Maskva, 26IX 1916 m.

Valdybos narys Liud. Daukša.

Balsas Į visuomenę.
Draugai, Ir draugės, atminkite mus 

čia esančius ir vystančius negailestin­
gąja džiova. Mus čia ilgu, mes neturi­
me ko veikti, norėtume skaityti, bet 
neturime ko. YTa čia sanatorijoje kny­
gynėlis, bet tokis mažas, kad mes jį 
netrunkame perskaityti, skaitome po 
kelis kartus tas pačias knygas. Mums 
tremtiniams ir džiovos kankiniams la­
bai reikalingos knygos, ne mažiau kaip 
duona ir gaivinamas ir stiprinamas 
oras. Mes jau įpratę skaityti, ir netu­
rėdami lietuviškų knygų. gauname 
griebtis svetimasios literatūros, o šią 
vieną beskaitydami galime sau pakenkti.. 
Tad kas turi kokią atliekamą knygą, 
vistiek kurios pakraipos, aukokite mums 
(lietuvių sanatorijai), mes noru priimsi­
me ir širdingai padėkosime. Siųsti rei­
kia (adresu):? Simą BapsTMHCKaa yn. 8. 
JlHTOBCKas canaropis.

Man rodosi, Amerikos lietuviai šio­
je sunkioje valandoje galėtų mums pa­
dėti. Todėl ir kreipiuosi į jus, Sameri- 
kiečiai, prašydamas paaukoti knygų, 
nes aš manau turite gerokai jau apne­
štų dulkėmis knygų jjums nebelabai 
reikalingų duokite mums jas, mes su­
naudosime. Būtų gerai, kad amerikiečių 
redakcijos atliekamų laikraščių nume­

rių atsiųsti mums, už ką labai būtume 
dėkingi.

Aš viliuosi kad mano balsas neliks 
neišgirstas, kad atsiras žmonių, kurie 
pajaus musų sunkų padėjimą ir kiek 
galėdami duos mums dvasiai maisto — 
knygų.

J. Kapsas.
----- ------------------

flr Kataliku bažnyčioms yra 
reikalingi tarnai?

— O— t
Mūsų dvasininkai nepasirūpino an­

ksčiau atleisti nuo kariuomenės bažnyčių 
tarnų, k. a. vargonininkų, zokrastijonų, 
be kurių jokiu būdu negali bažnyčia 
apseki Tas dalykas jau reikėjo anks- 
čiaus iškelti aikštėn. Nuostabu; kitų 
tikybų dvasininkai rūpinosi tuo dalyku; 
armėnai gavo šiokių tokių privilegijų 
kai kuriems savo bažnyčių tarnams, 
liuterių taip pat visi vadinamieji kan- 
teėiai atleisti, gi katalikų bažnyčioms 
nepasisekė atleisti nei vargonininkų, nei 
zokrastijonų.

Pažiūrėkime, kiek jau yra buinyčiu 
be vargonininkų, o dar kie jų pa'i’.kay 
jei karas užsitęs ilgiausdiks visos ba­
žnyčios be vargonininkų. Tan dalykan 
reikėtų atkreipti daugiau atidė!

N-ų J-as.

Korespondencijos.
GOMELIS Mogil. gub.
Artinanties Kalėdų šventėms Go­

melio lietuviai, neatsižvelgdami į sun­
kias šių dienų aplinkybes, norėdami 
padoriau praleisti ir pagerbti tas bran­
gias šventes, sudėję 73 rub. 80 kap. 
aukų, paskirstė jas šiems tikslams; 30 
vaikų eglaitei, kuri nutarta pataisyti 
trečią Kalėdų dieną, 24 r neturtingiems 
kareiviams laikraščiams, išrašyti 19 r. 
80 k. išrašyti lietuvių chorui laikraš­
čiams* ir kitiems jo reikalams.

Aukojcfšie žmonės-K. Levandau- 
skis 8 r?, P. Daugelavičius 1 r. 50 k., 
P. Klimka 1 r.. J. Jakūbauskis 2., K. 
Gabrėnas 3., A. Brigmonas 2., J. Meli- 
nis 50 k., B. Kinčaitė 1 r. 50 k., J. 
Blažys 50 k., V. Tėvainis 2 r. Pel. 
Normantas 3 r., T. Bartašius 50 k., J. 
Krikštulis 1 r., M. Janulis 2 r., A. Stul- 
pis 50 k., I. Šapkauskas 1 r. 50 k., A. 
Milašis 50 k., J. Kačinskis 80 k., A. 
Lopacinskis 1 r., J. Radvilas 2 r., P. 
Lukoševičius 1 r., M. JSliževičienė 1 r., 
M. Veikutis 3 r., J. Žąsinas 1 r., S. 
Jasulaitis 1 r., J. Gasperavičius 3 r.,
S. Vincerževskis. 1 r., A. Petrauskis -i 
r., T. Jasiukaitė 2 ę., A. Djakevičius 1. 
E. Bosiakaitė 50 k., K. Baškauskaitė 
50 k,, G. Baranauskaitė 1 r., kun. I. 
Giniatar 6 r., A. Narmontas 1 r., L. 
Kairiūnaitis r., Kažukauskienė 50 k., A. 
Danilevičienė 50 k., R. Gricius 50 k., 
J. Apuokas 1 r., J. Jankus 1 r., P. Ja- 
zauskas 50 k., J. Janaitis 1 r., K. Sty­
pinąs 1 r., Valantinas 1 r., K. Sipkus 
1 r. 50 k., S. Zauka 1., P. Grasinskis 
50 k., A. Navadničionis 1 r., O. Ja- 
kaitytė 1 rub..

Pet. Klimka.

KASTRAMA.
Lapkričio 26 d. čia buvo lietuvių va­

karas. Vaidino 4 veiksmų Jasiukaičio 
dramą „Alkaus žmones“. Labai gerą 
įspūdį padarė vaikų prieglaudos choras, 
kuris, vieno 8 metų vaiko vedamas, 
puikiai padainavo 3 daneles. Buvo ir 
suaugusių tremtinių dainių. Programos 
dalis paliko neatlikta, kadangi palicijos 
atstovai neleido ilgiaus vakaro tęsti, 
kaip lig 12 vai. nakties. Iš vakaro liko 
gryno pelno 80 rub. 75' kap., kurie pa­
skirti vaikų eglaitei. Eglaitė visų moky­
klų vaikams paskirta. Kalėdų antrą dieną 
gruodžio 26 d Ostrovskio skaitykloje. 
Ten vaikai vaidins kokią nors komedijė- 
lę, padainuds kelias daineles, paskui bus

*) .Liet. Balso“ Redakcija per P. Klimką iš 
Gomelio liet, sudėtų aukų gavo 16 rb. „Liet. Bal­
sui" siuntinėti neturtingiems kareiviams nurody­
tais adresais ir 4 rb. 20 kap. „L. B.“ prenumera­
tos Gomelio liet, chorui.

.Liet. Balso“ Redakcija. 

deklamacijų, žaidimų, vaišinimas ir t. t.
Dar, be to čia organizuojama arti­

stų mėgėjų kuopa. Steigiamasis artistų 
mėgėjų susirinkimas paskirtos moky­
klos bute sekmadienyje, gruodžio 18 d., 
kur bus priimamas narių mokestis 
(1 rub. vienkartinis). Kuopos tikslas 
išaiškinti žmonėms vaidinimų, pasilink­
sminimų ir gražių žaislų naudigumą. Ka­
dangi ir čia, kaip visur, žiūrima Į tea­
trą kaip į kokį balaganą, kurio tikslas 
yra tiktai prajuokinti publiką tai šį 
kuopa stengis pasikalbėjimais su tremti­
niais išaiškinti, kad teatras tai mokykla, 
teatras tai šešėlis, kuriame atsimuša visi 
žmogaus givenimo apsireiškimai ir t. t.

31 d. gruodžio vietinia Komiteto 
naudai bus lietuvių vakaras. Vaidins 
Rutkovskis farsą „Audra giedroje, dai- 
ninkų choras padainuos lietuvių himną 
ir keletą dainelių. Paskui tautos žaislai 
iki 12 vai. nakties

A. Vijurkas.

KINEŠMA (Kastram. gub.)
Gruodžio 2 ir 3 dieną Kinešmoj* 

revizuojamas buvo tremtinių šelpimo 
organizacijos. Revizoriai buvo ir pas 
lietuvius. Kadangi KAtfešm^s ^skjtįua^. 
jau uždarytas_Jr.^įit) raštinė nukelta 
Kastrcinion, tai revizoriai apžiūrėjo 
tiktai bendrabučius ir vaikų prieglaudą. 
Vaikų prieglaudą revizoriams padarė 
gerą įspūdį. Prieglaudos vedėjai P. 
Vėjelytei išreiškė padėką už gerą vai­
kų aptaisymą, gerą prieglaudos tvarką 
ir švarumą.

Kastramietis.

Ji nusiminus...
Ji nusiminus stovi, žiūrėdama į va­

karų šalelę, ten kur saulutė leidžias, 
ten kur paliko jos tėveliai sengalvėliai 
•ir viskas, kas buvo širdžiai taip miela 
brangu: tas gimtinis kaimelis, kuriame 
gimus ir augus...

Svajoja jinai apie, tą šalelę, kur šla­
mančios girios ramindavo nuvargusius 
nuo sunkaus darbo. Liūdnai ji svajoja 
apie tą praeitį, kaip lankoje grėbdama 
šienelį dainavo Birutes dainelę, ir skam­
bėjo jos dainos balsas po žalią lan­
kelę.

Prisimena jai gimtinės šalelės visos 
grožybės. Tos mintys slėgia jai širdį, 
ir krinta karti ašara per nuliūdusius 
skruostus. O iš širdies veržias liūdnas 
sunkus dūsavimas: „Dieve brangus, ar 
teks dar nors kartą išvysti brangią tė­
vynę Lietuvą?..“

Atsimena ji puikius gegužio vaka­
rus, kada, visai gamtai užmigus nakties 
pailsiu, dar būdavo girdėti jaunimo 
dainų balsas, o kartu ir nenuilstančios 
burtininkės lakštingalėlės dainos garsas 
skambėdavo Šventosios krantuose tarp 
gluosnių krūmų ir liedavosi krūvon su 
sraujos upės čiurlenimu. Kaip tada ma­
lonu jai būdavo, ir kaip ji pamilo tą 
šalelę: niekados ji nemanė atsiskirti su 
ja. Bet užėjus karo audrai pamažėli 
traukės baisūs juodi debesys ant Lie­
tuvos padangės ir akies mirksniu liko 
suardytas ramus gyvenimas. Paraudo­
navo Lietuvos padangė nuo degančių 
sodybų, pasruvo Šventoji raudonu van­
denėliu nuo žuvusių mūsų brolelių. Ir 
tų visų baisybių ištikta ji nejuto, kaip 
liko ištremta į svetimą šalį. Dabar ji 
atsimena viską. Dabar ji tik pažįsta ti­
krą tėvynės meilę ir su didžiausia šird­
gėla šaukia: „Dieve brangus, kaip aš 
laiminga buvau tėvynėje, ir kaip aš 
dabar nusiminus svetur!.."

Kaip jai širdį spaudžia, atsiminus 
apie tas Lietuvos grožybes...

Ji laukia tos valandos, kada nustos 
patrankų bildėjimas, kada galima bus 
su atvira širdimi grįžti į tą šalį, kur 
gimus ir augus, jaunystės sapnus pra­
leidus. Laukia ji tos valandos, kaip di­
džiausios laimės. Ji trokšta dar nors 
kartą išvysti tėvynės lygius laukelius 
ir žaliuojančias lankeles. Po tiek vargų 
ir nusiminimų ji nori vėl uždainuoti 
jausmingą dainą, — dainą, kuri griau­
dintų diekvieną ir žadintų prie darbo 
nenuilsdama tėvynės labui...

Ji laukia pilna širdimi vilties, laukia 
nusiblaivant padangės ir užtekant sau­
lelės. Svajoni.

e
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Balta mergaitė ir jos drugys.
. Viena mama turėjo mažą mergaitę, 

ji buvo maža, mėlinakė ir mėgė dėvėti 
tik baltai.

Kai mama nori duoti jai ką gar­
daus, ji sako:

— Ne, mama, aš nenoriu. Aš noriu 
tik, kad tu leistum mane bėgti pie­
von.

Kai mama žada jai pasiūti, naujus 
baltus rūbelius, ji meldžia:

- Pirma leisk manė pievon, o pa­
skum pasiūk naujus rūbelius.

Mama pakelia augštai savo mergaitę, 
pabučiuoja, ir leidžia bėgti pievon.

Ji smunka per sodą, rieda siauru 
taku per rugius ir sėda visa paskęsda- 
ma tarp gėliy viduryj pievos. Įspau­
džia rankutes tarp keliukų ir plačiai 
pravėrus mėlinas akis žiūri tolyn. Ji 
dabar laukia. Krato galvutę ir vis la­
biau įsižiūri. Vejas kedena geltonus 
plaukus, pina su gėlėmis, o bitis skrai­
do aplink ir zimbia.

Toli toli subalavo mažas lopinėlis. 
Vis artyn artyn ir tiesiai į ją lapsi.

Baltas drugys visai arti atplasnojo. 
Atsisėdo vienon gėter? ir besisupdamas 
sako j mergaitę:

— Labas rytas!
— Labas rytas, — linkčioja ji jam.
—• Ir aš noriu taip pasisupti, — 

meldžia jo mergaitė.
Drugys išlapsėjo iš gėles, atsisėdo 

jai ant nosikės, ir ji pavirto į baltą 
drugį. Tik su mėlinoms kruopikėms 
ant sparnu ir auksiniais krašteliukais.

Jie pakilo abu ir toli nuskrido. Be- 
skrisdami pavargo ir nutūpė vienon 
liuksmion raudonon gėlėn.

Vėjas supa linguoja gėlę, o drugys 
pasakoja drugiui su mėlinomis kruo­
pukėms;

— Kai atėjo šalta, grūdelis šitos 
gėlės pasislėpė giliai žemėn ir užmigo. 
Paskum visus laukus užpustė sniegas, 
o grūdelis pradėjo sapnuoti apie pava­
sarį, rasą ir šiltą vėją. Jis sapnavo 
visą žiemą. Kai saulė atsikvėpavo at­
silsėjo ir išriedėjo ant dangaus, jau 

_sniego nebebuvo. Tuomet ji ėmė glo­
styti pievą, ir grūdelis nubudo. Jis iš­
kišę pirma vieną savo pirštą, tas sušilo 
pažaliavo — tuoj ir kitą. O dabar jau 
jis gėlė ir kiekvieną naktį prausiasi 
rasa, rita bučiuojasi su saule.

Vėjas papūtė smagiau, ir jie toliau 
išskrido. Iškilo augštai, perskrido eže­
riuką ir vėl nusileido į vieną pami­
škį. Ten mėlinavo eile nustoję skam­
bučiai. Jie nutūpė vienas ant vieno, 
kitas ant kito.

Drugys pataisė pataisė savo spar­
niukus ir pasakoja drugiui su mėli­
noms kruopinėms apie skambučius.

— Jie saules nemėgsta ir dieną ne­
skamba. Jie dieną miega medžių pa- 
unksmėj ir laukia nakties. Kai visur 
tylu, kai nuskęsta tylėjime ir žemė ir 
miškas, jie ima skambinti. Ir kai jie 
visi skambina, ima sapnuoti medžiai, 
pradeda žvilgėti žolė ir sapnuodama 
čiulba lakštingalė. Jei kur važiuoda­
mas žmogus išgirsta juos, jis suklysta, 
ir lapė, kur nors į sodživ taikydama, 
pameta kelią. Kai jie nutilsta, vėl pra­
deda šnabždėti lapai ir užsimerkia 
žvaigždes.

Dar daug pasakojo drugys, o pa­
skum jie nuskrido toliau. Plasnojo vis 
Camiškiu pamiškiu ir pamate vienam 

lonyj čiurlenantį, besivingiuojanti tarp 
krūmų per pievą upelį.

Jie abu norėjo gerti ir nusileido 
ant vienos didelės baltos lelijos. Ji buvo 
rasota ir drugys pats atsigėrė, o pa­
skum ir drugį su mėlinoms kruoputėms 
pagirdė.

Drugys su mėlinoms kruopikėms 
meldė, kad jis ką nors ir apie leliją 
papasakotų.

Drugys dar išgėrė vieną mažutį ra­
sos lašą, o paskum ir apie leliją pasa­
kojo:

— Ilgai supčsi tarp vilniy viena 
balta gėlė. Bet kartą užpyko ant jos 
vėjas, ištaršė vainiką ir jos sėklą pa­
gavęs ėmė' nešti toli. Nešė laukais, 
virš girių, bėgo keliu. Tik per šitą 
upelį brisdamas sušlapo kojas ir pa­
metė sėklą. Dabar čia baluoja iš jos 
daug lelijų. Jos nulinkdamos kužda 

upeliui apie didelį ežerą, apie tat, kaip 
jis širsta, kai užeina audra, ir daros 
juodas. Kai naktį mėnulis žiūri į jį be- 
sipuošdamas debesiukais ir kai jame 
prausias anksti rytą besikeldama saulė. 
Ir šitas upelis, niekam nematant, nie­
kam negirdint, srovena patamsiais nau­
ju keliu ir ieško ežero, kur saulė prau­
sias. O lelijos džiaugias ir meldža upe­
lio, kad jis ir jas paimtų drauge.

Ėmė iau temti, ir jie nuskrido, kur 
pirmiau buvo. Jis pabučiavo drugį su 
mėlinoms kruopikėms, ir tas drugiuks 
vėl atvirto į tikrą mergaitę. Dar pa­
žiūrėjo, kaip baltas drugys skrido 
skrido ir išnyko. Paskum bėgo skubi­
no siauru taku į namą.

Ilgai mamai pasakojo, ką ji matė, 
o užmigus sapnavo, ką ji matys ryt.
- Kai saulė atsikelia ir nusiprausia 

dideliam ežere, ateina po mergaitės 
langu ir sako jai, kad drugys jau su­
pasi sėdėdamas gėlėj ir laukia jos.

Aš iŠ ten.
Tau nežinomi takeliai, 

Kuriais keliavau: 
Nepaskirta tavo daliai 
Būt, kur aš buvau.

Aš iš ten, iš kur vargdienių 
Štai pilni laukai, 
Kur iš gimtojo lizdelio 
Išvyti vaikai,

Aš iš ten, kur gaujos paukščių 
Ieško sau aukų, 
Kur tik stūkso nauji kryžiai 
Tarp plačiu lauky.

Pažiūrėki man akysna,
Jos tau pasakys, 
Kiek aš skausmo iškentėjęs 
Per dienas naktis!

Ar patirs širdis laimužės, 
Pervėlu tikėti,
Gal tik ten, kur spind žvaigždužės, 
Gaus ji atsilsėti.

A. Vaičiūnas. 
Odesa. 21—X- 1916.

--------------------

Valtelė.
Greit irias lengvutė valtelė 
Per jūry krūtinę putotą, 
Bangose palieka takelį, 
Žvaigždutėm’s sidabro nuklota.

Ir kur ji džiaugsmingai taip plaukia? 
Nejaugi ji, mažutė, nejaučia, 
Kad jūra supykus ten kaukia 
Ir vėjai sparnuoti bai’s siaučia?

Ir kas ją į tolį masina?
Pražus ji vilnyse slapčiose: 
Jau žvaigždę auksinę gesina 
Juodi debesėliai rytuose . . .

Neliūsta valtelė silpnutė —
Ji perplauks tą jūrą audringą:
Ne sykį jai vėjai bais’ pūtė,
Siūbavo jie jūrą galingą . . .

Kovoj sau vilniy begalinėj, 
Į tolį irklais ji vis kasas: 
Jj žino — už rūko mėlinėj 
Žvaigždelė šviesi neužgesus . . . 
Slavianka. 23—X—1916.

A. Vaičiūnas.

Feljetonėlis.
Ruduo.

Atėjo ruduo, kartu ir žiema, tie ne­
laukiami laikai, liūdni laikai. Jau sau­
lutė mėliname danguje nebegaivina 
žemės augmenų, jau pakšteliai nebe­
čiulba po orą skrajodami. Krinta nuo 
medžiu pageltę lapeliai, lyg priminda­
mi, jog ateis tie laikai, baigsis ir mūšy 
gyvenimas toj vargingoj žemėj.

Šaltos dienos, ilgos naktys, jau var­
gas labiau spaudžia tremtinius. Jau ne­
gali jie basi vaikščioti, reikia apsiauti, 
reikia kambarys susišildyti, žiburys už­
degti. Bet, deja, iš kur juos imti, nes 
iškeliaudama vasara išvedė ir darbus 

kartu su savimi ir liko be darbo trem­
tiniai. Liūdna, kur eini, visur nejauku. 
Šalta, jau ir vėjelis nebeglostydamas, 
gaivindamas sielą pučia, bet skaudus, 
lyg rykštėmis plakdamas, varo visus į 
didesnį vargą. Spaudžia jau šaltis ir 
alkis. Ką darysime toliau...

Vargas, tai vargas, bet ar ne dide­
snis vargas, ne didesnis skausmas likus 
tėveliams sunaikinto] Lietuvoj! Gal jau 
ne vienas apleido šį pasaulį, nepakel­
damas vargu? Ne vieną kartą žilas tė­
velis ar motinėlė šaukia sūnų ar dukre­
lę, kad gelbėty nuo alkio ir šalčio... 
Bet, deja, užtaisyti pančiai neperlipami, 
užtaisytos durys neatidaromos... Negali 
išgirsti jy graudingų balsy.

Liūdna... Bįra graudžios ašaros, kad 
pagrįžę atgal į tėvynę nerasime tėve- 
veliy kur suvargusią sielą atgaivinti, 
tik rasime žemeles, supiltas į kurpste- 
lius... Tada tik ašaras laistydami sodin­
sime gėliy kerelius.

Ką veikia broliai, vargdami karo 
laukuose? Nenustoja dar baisioji audra, 
nenustoja žvangėję kraujingi kardai. 
Ne vienas žaizdose paskendęs šaukia 
tėvus ar seselę, kad padėty skausmus 
kentėti, arba kad greičiau pribaigtų 
gyvybę. Krinta mūšy broliu galvos, lyg 
rudens lapai. Ne vienas be laiko aplei­
do šį pasaulį, ne vienas dar būty at­
nešęs daug daug naudos tėvynei. O 
šiandieną ilsisi jūsy kūnai, ilsisi tokio­
se vietose, kur žilasis tėvelis nepasieks 
jūry aplankyti ir seselės gėliy pasodin­
ti!.. Nebent berželis svyruonėlis išskleis 
savo žalius lapelius ir šviesi saulutė 
žemės augmenais apdailins jūsy kapus. 
Tada meilusis vyturėlis atlėks kasdien 
anksti rytelį, sugiedos jums dainelę: 
„Broliai, brangūs lietuviai, jūs čia ilsi­
tės ramiai... Pažiūrėkit į mūšy širdis— 
kaip verkia jūsy gailiai;.. Kelkit paguo­
sti žily tėvelių ir suraminti jųjų šir­
deles!“

O mes, pagrįžę į tėvynę, radę kitų 
broliy supiltus kapus, nelauksime ber­
želio praskleidžiant lapeliy ir vyturėlio 
užgiedant dainelę. Dabinsim mes jūsy 
kapus, sodinsim gėles gražias ir neuž­
miršime mes, broliai, jūsy niekados, kol 
atsigulsime po šalta žeme!

Lietuvos mergelė.

Tėvynė.
—o— a

Kur bėga Šešupė, Kur Nemunas teka, 
Ten mūšy tėvynė, graži Lietuva;

Ten broliai artojai lietuviškai šneka, 
Ten skamba po kaimus Birutes daina.

Lietuva, mūšy Tėvyne brangioji! 
lig šiol būva i taip turtinga, taip malo­
ni savo gamtuže, jog tik vienas prisi­
minimas apie Tave Tavo sūnaus širdį 
lyg aštrus kalavijas perveria, pagratn- 
zdindamas ją nusiminimo gelmėse. Bū­
davo ankstyvą pavasarėlį, vos tik kiek 
ryškiau blyksterėjus šviesesnėms sau­
lutės spinduliams, augštai iškilęs vė- 
versėlis čiurena savo linksmą dainelę, 
pirkios palangėse, švilpauja ir įvairiais 
balsais klega varnėnai (špokai), sodu- 
lyje kukuoja pilkoji gegutė. Šesučiy 
darželyje žaliuoja mylimiausios lietu­
vaičių gėlės — rotos, žydi skaistieji 
pinavijai, kvepiančios rezetos, lelijos ir 
kitokios įvairios Lietuvos gėlelės. Lan­
koje nuilsę šjeripjoviai kad užtraukda­
vo linksmą dainelę: „Aš dalgelę sun­
kiai traukiu, vakarėlio labai laukiu,,, o 
dainos aidas labai toli toli nulėkdavo 
žaliosios girelės tankumynais. Vasaros 
metu, kur tik pasisuksi, visur skambėti 
skambėjo dainos. Juk Lietuva ne be 
reikalo nuo senovės praminta dainų 
šalimį.

O dabar kas dedasi toje kupynoje 
gyvybės, dainų šalyje, mūšy brangiojo­
je tėvynėje! Karo audra visa sunaikino, 
sudegino ir sugriovė kaimus išdaužė 
sodnus, iškirto girias. Išvaikyti jos sū­
nūs ir dukters daugelis jau pūna po 
žemėmis, kiti kenčia badą įvairiuose 
svetimuose užkampiuose. Ir rašančiam 
šį rašinėlį jei ir Ims dar lemta išvysti 
savo numylėtoji Tėvynė, gal tik jos 
griuvėsius berasiu! Gal sunaikinti ir tie 
medeliai, kuriuos dar tebebūdamas pie­
menėliu sodinau gėrėjaus jy puikiu 
augimu. Gal neberasiu nei savo tėvė- 

liy, brolių, giminių ir draugų, gal jy 
kaulai jau ilsis šaltoje žemelėje

Tėvyne brangioji! už ką tu taip 
skaudžiai nukentėjai?.

24 — X — 1616.
Tremtinys - Skapiškietis.

----- --------------

Zvaioidelės-sniegiiolės.
Prašvito saulutė iš ryto, 
Kaip visad, skaisti ir maloni - 
Ir mato, kad gėlės nuvyto 
Ir krinta jy lapai geltoni.

Nuliūdus dangaus karalaitė 
Karštai gėleles pabučiavo, 
Paguodė žaliutę eglaitę — 
Ir veidą apniaukė ji savo..,

Ir tartum sparnu kas pamojo
Per skaistųjį veidą mėlynės. 
Nes juodą tuoj žemę nuklojo 
Žvaigždelės baltai sidabrinės.

Ir kasgi danguj atsitiko?
Gal ant auksarnbės mėlynės 
Šiaurinis ten vėjas supyko — 
Ir ratin’jai žvaigždės nuo krūtinės?

O gal ten augštybėse svieto
Į puotą sau deivės suėjo
Ir jos žvaigždeles mums čia mėto - 
Bežaizdamos beria ant vėjo?

Širdie! argi įspėsi, ką ruošia 
Dangaus mums slaptoji berybė? 
Ar tu sužinosi kam puošia 
Ji žemę, kur miršta gyvybė?

Tai kogi, širdie, tu vaitoji?
Žiūrėk tik. kaip žvaigždės vis bįra 
Ir juodą žemelę jos kloja...
Aplinkui gražu taip ir tyra...

Petras Vaič.

Feljetonėlis.
Iš atliekamojo literato užrašų. 

XXV.

Laukiam svečio.
— Spirgučiais pakvipo, dėde! Bene 

bus svečių, — tarė bernas šeiminin­
kui.

- Tiesa, tiesa, ir katinėlis prausia­
si, — pridūrė šeimininkė.

O ponas šeimininkas, tysodamas ant 
suolo, pasiraivė ir, patraukęs nosim, 
patvirtino:

— Tikrai spirgučiais kvepia. Vai 
kai po sodžių apšaukė naujieną:

— Svečias jau važiuoja!
Šeimininkas, krapštydamas pypk 

garsiai protavo:
— Dabar svečias — ne svečias: kok 

atėjo, toks ir išėjo. Dabar, vaike, nau 
ja gadynė: ne toks ponas, koks ji. 
kromas. Dabar ir viena galva turi du 
protu, o kaip nevalioja, abieju nustoję 
Kaip tau, Baltrau, atrodo šita filoz 
f i ja?

—■ Nesuprantu, dėde, bet namuo 
smarvė.

— Kokia smarvė, kad spirgučiai?- 
teisinosi šeimininkas.

— Spirgučiais kvepia iš kaimynų, o 
pas mus tik smarvė, —- tvirtino ber­
niukas: — vargiai bus, dėde, svečias. 
Mūsų laukuose išgriovė kelią srovės: 
svečias neišvažiuos...

Tuo tarpu sudundėjo gatvėje, dūdos 
sudūdavo, trimitai sutrimitavo, minia 
šaukė visa gerkle:

Vivat!
Bet svečias nušvilpė pro šalį stačiai 

į kaimynus.
Šeimininkas išsižiojo. Šeimininkė 

nusigrūdo prie tvoros paveizdėti į tą 
svečią nors pro plyšį.

O gal jūs, dėde, nė neprašėte to 
svečio? — susiprato bernas.

Šeimininkas kasė pakaušį:
Taigi taigi, Baltrau, kad man tai 

nė kam ko! —
Parbėgus iš kaimynų, šeimininkė 

pranešė:
Tai ne svečias, bet viešnia! 

Girdi, kažkokia autonomija. —
Aišbė.
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Lietuvių Balsa s. N° 99 (128)Tremtinio giesmė.
Ar girdite, broliai! Mus šaukia Tėvyne! 
Karžygių trimitas jau kelia visus:
K;1 s gyvas, kas protėvių myli gadynę; 
Į darbą, Į darbą -taip laikas brangus/..

Pasaulio audra štai sako, lietuvi, ir 
: [tau: - -

Kelk vėliavą savo, tik kelki drąsiau!
Štai spindi juk laisvė, lyg aušrinė žvai­

gždė, 
Laimės, kas tik stoja į kovą anksčiau!..

Karžygių krūtinėj dvasia teatgimsta! 
Senasis Vaidila, palaimink vaikus!..
Te Tavo, Perkūne, rūstybė įvyksta, 
fr galę vienybės te vergas pajus!..
Mus obalsis vienas: šalin abejonė!
Jau pančius vergijos gana bus nešioti!..
Jei patys kovosim, sena mus’ svajonė 
Įvyks. Tad atbuskim! Nelaikąs miegoti!..

Po audrai išauš mums Gyvenimo Ry- 
[tas, 

Po kovai mums laisvės saulutė tekės!.. 
Teduodie mums galės šis vargas pa­

birtas! 
Nelaukit". kol kiti mus žadint pradės!..

Į darbą, Į darbą, kas myli Lietuvą, 
Nes mūsų šalelė jau žūva!!...

A. Vaičiūnas.

Žinios.
PETRAPILIS.

Studentų koncertas.
Petrapilio lietuviu Dramos Muzikos 

kuopa sausio 15 d. Kalašnikovų biržos 
salėje Poltavskaja 12, taiso studentų 
naudai didelį koncertą. Žadėjo dalyvau­
ti K. PETRAUSKIS ir kitos žymesnės 
lietuvių scenos pajėgos.

Be lietuviu artistų, sutiko dalyvauti 
dar keletas rusų caro teatru artistu 
dainininkų, smuikininkų ir t. t.
Didelis Adomavičiaus vedamas choras 
padainos lietuvių dainų.

Bilietu jau galima gauti:
Registracijos biure, Baskov 29, tel. 

282-12; Lietuviu spaustuvėje Simeo- 
novskaja 7, b. 6, tel. 250-92; pas Ber- 
tašių, Vib. pus. Nižegorodskaja 15 b. 15; 
pas Dulaitį Petr. p. Cerkovnaja 4-a, 
b. 42; Navickio krautuvėje, Nievski 48, 
°asaž; pas Arlauskaitę, Gavan, Vesel- 
iaja 19 b. 7; „N. Lietuvos“ redak. 
'odolskaja 15; pas Glemžytę, Narv. zast., 
’etergovskaja 1, mokykla; pas Geniu- 
ą, za Nevsk. zast., Maskovskaja 1,

■ ei. 558-4O-

Lietuvių Centro Komiteto posėdis. 
Nuo gruodžio 18 lig gruod. 28 d. bu­
rn Liet. Dr-jos Centro Komiteto po- 
:dis, kuriame šį kartą dalyvavo ir drau- 
ios pirmininkas M. Yčas, sugrįžęs iš 

irnerikosjungt. vals-čių. M. Yčas buvo 
juvažiavęs Amerikon C, Komiteto de­
leguotas supažindinti lietuvių su Lietu­
vos šelpimo reikalų — kaip sušelpti Lie- 
va sujungtomis pejėgomis pinigais, dai­
ktais, gydytojais ir mokytojais. Lietu­
viai ir Amerikiečiai jau ankščiau buvo 
pradėjį rūpintis šitūo rėikalu, nuvažia­
vus gi M. Yčui, darbas galutinai buvo 
nustatytas. Išvažiuojant M". Yčui iš 
Amerikos surinktoji suma buvo dar 
nesuskaityta, bet laukiama 200 su vir­
šum tūkstančių dolerių Pasižadėjo taip 
pat keli gydytojai, mokytojai lietuviai 
važiuoti Lietuvon. Rockfoeller’ io Jon- 
do komitetas irgi žadėjo padėti Lietu­
vos šelpti

Išklausęs Yčo pranešima, Komitetas 
svarstė einamuosius reikalus, rišamus 
su tremtinių lietuvių šelpimu Rusijoje. 
Svarstė pinigų klausimą, paties C. Ko­
miteto vidurinę organizaciją ir apskri­
tai, tremtinių gyvenimo reikalus, kaip 
antai, mokytojų organizavimas, liaudies 
mokytojų lietuvių suvažiavimas (apie 
Velykas) ir kit.

C. Sasnauskio vardo Draugija jau 
patvirtinta gruodžio 20 d. posėdyje,

pertaisius įstatuose tai, kas buvo ne­
tinkama vyriausybei.

Liaudies mokyklų direktorių suvažia­
vimas. Gruodžio 15 d. 2-sios Petrapi­
lio gimnazijos bute buvo atidarytas pir­
masis baud, mokyklų direktorių suvažia­
vimas. Suvažiavime dalyvavo beveik 
visi Europos Rusijos mokyklų direkto­
riai, keli liaudės mokyklų inspektoriai ir 
švietimo ministerijos valdininkai. Suva­
žiavimo pirmininku išrinko ministerio 
draugą A. Račinskį. Ministeris grafas 
P. Jgnatjevas pasakė neilgą susirinku­
siems prakalbą, kurioje nurodė, kad did­
žiausia suvažiavimo domė turi būti krei­
piama į tas klausimus, kurie liečia pra­
dedamąjį mokymą ir liaudies Svetimą. 
Jis pabrėžė taip pat, kad didelė svarba 
turi suaugusiųjų švietimas ir profesijos 
mokslas, nes paskutinių metų atsitiki­
mai parodę, kad pas mus maža esą 
žmonių specijalistų.

Studentai gali kelties iš kitu univer­
sitetų į Petrapilio universitetą. Petrapi­
lio universiteto valdyba praneša, karį 
kitų universitetu studentai galį nuo gruo­
džio 15 d. iki sausio 15 d. 1917 m. 
kelties į Petrapilio universitetą, išskirus 
fizikos - matematikos fakulteto medici­
nos skyrių. Studentai nori pereiti į Pet­
rapilio universitetą, turi paduoti, praši 
mą savo viresnybei kad nusiustų doku 
mentus į Petrapilio universitetą. Be to, 
turi būti paduota 4 paliudytos fotogra­
fijos ir 25 rubliai.

Teisybės ministeriu atsistatydinusio 
Makarovo vieton paskirtas caro įsakymu 
senatorius N. Dobrovolskis.

Vidaus reikalų ministeriu patvirtin­
tas caro įsakymu Protopopovas.

Ministeriu taryba paskyrė išduoti 
gailestingosioms seserims po 75 rublių 
kurias darbuojasi karo lauke. Išviso 
paskyrė 1,275,000 rublius.

Privatinis technologijos institutas. 
Mikolojaus inžinierių akademijos pro­
fesorius Ditkevičius prašo švietimo mi­
nisteriją leisti jam atidalyti Maskvoje 
technologijos institutą. Instituto būsią 
du skyrių, mechanikos ir chemijos. In­
stitutas rengsiąs manifaktūros specija- 
listus.

Visuotinis mokymas ir mokytojų algos. 
Dūmos liaudies švietimo komisijoj iš­
šaukė didelius ginčus mokytojų algų, 
klausimas. E. Kovalevskis pasiūlė nu 
statyti liaudies mokytojams algos nor­
mą iki 60O rub. metams. A, Rusanovas 
reikalavo, kad šita norma pasiektų 9O0 
rublių. Paskutinis pasiutimas buvo pri­
imtas daugumos. Tada Kovalevskis ap­
reiškė, kad jis atsisakas nuo pranešėjo 
pareigų, ir prikišo atstovams, kad jie 
gramzdiną sumanymą netinkamomis 
pataisomis, Tokiu būdu buvo antrą 
kartą balsuota, ir pasirodė, kad didžiu­
ma, 9 prieš 7, astuoniems susilaikant, 
buvo priešinga mokytojų algoms kelti 
iki 900 rub.

Kažkas išvertė Rodziankos butą. V. 
Dūmos pirmininkas Rodzianka turi du 
butu Furštadto gatvėje Ns 20. Viename 
gyvena jis pats, antrame — jo sūnūs. 
Dabar antrasis butas tuščias ir jame 
stovi sudėti tik Rodziankos daiktai. 
Prieš kėlės dienas pastebėta, kad tas 
antrasis butas visas visi daiktai išver­
sti, matyti, naktį, bet vogti niekas ne­
pavogta. Matyti, čia būta ne vogti ke- 
sintasi. Politikos sluogsniuose šitas tam­
sus atsitikimas sukėlęs labai daug kal­
bų.

ĮVAIRIOS.
Odesa. Odeson daug bėga rumunų 

karo pabėgėlių. Rumunų pabėgėlių pa­
dėjimas esą labai vargingas.

Pyrago nevalgomosios dienos. Trū 
kstant Orle kvietinių miltų, maisto ko­
misija nutarusi įvesti pyrago nasninkus, 
kaip nelyginant dabar keturios dienos 
savaitėje nevalgoma mėsos. Pyrago gi 
nevalgysią, nepardavinėsią ir nekepsią 
antradieniais ir penktadieniais.

Palicistai plėšikai. Kaip praneša ru­
sų laikraštis „Russkoje slovo“, Stavro­
polio gubernijoje buvo areštuota plė­
šikų gauja susidedanti iš palicistų. Ši­
ta plėšikų gauja labai daug baimės 
įvariusi gyventojams. Ilgą laiką vogė, 
plėšė, užmušinėjo, o pačių kaltininkų 
niekas negalėjęs sugauti. Daug buvę 
pavogę arklių ir galvijų; galvijų buvę 
pavogta apie 200. Pagalios. žmonės 
ėmė kalbėti, kad ši plėšikų gauja esan­
ti ne kas kita, kaip Sviatojo Krėsto 
miesto palicija. Buvo įsakyta pagaliaus 
ištirti šj dalyką, ir susekė, kad palici- 
jos antstotis Bielousovas ir vyresnysis 
žemsargys esą artimiausi tos plėšikų 
gaujos nariui ir kad jie, naudodamiesi 
tvarkos saugotojų vardu, galėję be bai­
mės plėšti. Padarius kratą pas vyresnįjį 
žemsargį, rasta visas vogtų daiktų san­
dėlis. Jis Turįs visą eilę; medalių „už 
gera ir uolią tarnybą,,. Zemsargis buvo 
areštuotas ir pasodintas kalėjiman, o 
l'iiltstolis Bielousovas atstatytas nuo 
vietos. Įjs iš karto areštuotas nebuvo, 
bet kada išėjo Sakymas ir jį areštuoti, 
tai jo nerado, nes sjAip pasislėpti.

Del veneres ligų „Arneiskio Viest- 
niko“ laikraštyje atspauzdiltąs toksai 
įsakymas: „Kad nesiplatintų ’Vtneros 
ligos tarp Imperijos gyventojų ir if.d, 
neužkrėstų savo šeimynų kareiviai, grį­
žtantieji iš veikiamosios armijos. įsako­
ma neleisti name tų kareivių, kurie 
serga šiomis ligomis, ligi tai, kol išsi- 
gydys.

SVETUR.
Profesorius Šimanas del taikęs. Ber­

lyno universiteto profesorius Šimanas, 
kalbėdamas su švedu „Aftonbl.“ lai­
kraščio bendradarbiu išdėstė savo pa­
žiūras i taikos sąlygas.

„Sunku pasakyti, — kalbėjo profe­
sorius, — ar taika bus tuojau, ar cen­
tro sąjungos kariuomenei pereiti per 
Dauguva, užimti Besarabija ir Italijos 
šiaurės dalis, priešininkams įtikinti, kad 
jų pastangos priešinties bergždžios. 
Mano nuomone, mūsų priešininkams 
būtų daug patogiau taikinties dabar. 
Man rodosi, kad mūsų priešininkai ga­
lėtų kalbėti apie Serbijos atgaivinimą 
(be Juodojo Kalno, kuris bus po au­
strų ir vengrų protektoratu), apie Bel­
gijos (atėmus iš jos nedaug teritorijos) 
ir Rumunijos atstatymą, pastaroji ne­
tektų, kad lindo, kur nereikia, tik Do- 
brudžos. Prancūzija, gaudama atgal 
savo šiaurės provincijas, galėtų apsi­
mainyti su mumis Alžiriumi ir Maroko. 
Su Prancūzija, aš manau, kad susikal­
bėsime. Del Anglijos, tai ji gautų su­
grąžinti atgal mums mūsų kolonijas, 
taip pat leisti laisvai plaukioti jūrėmis. 
Tokiu būdų, be Italijos, kuri pasiten­
kintų status quo ante, lieka tik 
Rusija. Lenkų byla jau išrišta. Negali­
ma atsisakyti Vokiai nuo Kuršo, kaip 
pusiau vokiečių provincijos. Ginčų kils, 
žinoma, del LIETUVOS, kuriai grei- 
čiausa reiks duoti autonomija ir pali­
kti Vokios protektoratui. Žinoma, Ga­
licija turi boti sugrąžinta Austro-Ven­
grijai ir Armėnija — Turkijai, pridėjus 
dvi ar tris Kaukazo gubernijas.“

Austru atsakai į Viisono taikos raštą 
Kaip praneša iš Lozanos, neutralinių 
šalių politikos žmonės esą patenkinti 
Austrų atsakymu į Vilsono taikos raštą. 
Atsakimas esąs taip parašytas kad ga­
lima esą toliau svarstyti laikas klausimą. 
Austrijos politika saką kad Austrijos 
nuomonė apie taikos tarybas esanti 
kitokia negu vokiečių; Austrija tikrai 
geidžianti taikinties i ji nusiliaisenti ir 
tada, jeigu Vokiečiai atkakliai laikytųsi 
savo grobiamos politikos.

Londonas. Darbas eina gerai. Bedar­
bių veik visai nėra. Uždarbis, palyginti 
su anų metų uždarbiu, neblogas. Skir­
tumas tik toks, kad jauniems ir svei­
kiems vyrams neduoda darbo: kai jie 
nueina prašyti darbo, tai pataria įsira­
šyti į kariuomenę.

„RankpelnisA

Kinai apie taiką. Kaip rašo švedų 
laikraščiai, Berlyne užsienių reikalų 
ministerijoj gauta iš Pekino žinia, kad 
Kinų respublikos prezidentas norįs pa­
tarpininkauti taikos tarybose. Preziden­

tas taip pat siūląs būsimai taikos <6n 
ferencijai vietą Kinų sostinėje Pekine, 
kuris, stovėdamas toli nuo karo‘'gai- 
sro, prezidento nuomone, geriausiai 
tiktų ramiam objektyviam darbui, tai­
kos sąlygas svarstant. Vokiečių 
riausybė pavedė savo pasiuntiniui Pe­
kine įduoti Kinų respublikos preziden­
tui padėkos atsakymą, jog prezidento 
pasiūlymas busiąs atminamas. 7

Gudai. Užsienio laikraščių žiniomis, 
praėjusių metų gruodžio mėnesį Vilniu­
je gudai įsisteigę mokyklų komisiją, 
kuri organizavosi pedagogijos kursus. 
Bet paprastųjų mokymo dalykų kursų 
programon įvedę gudų kalbą, Gudų 
istoriją ir gudų literatūros istoriją. Mo 
komaji kalba buvusi gudų. Pavasarį 
1916 m. Vilniuje atidarę penkias gudų 
mokyklas tose miesto vietose, kur dau­
giausia gudų gyvena būtent — Šnipi- 
škyje. Lukiškyje, Antakalnyje, Žvėry­
ne. Norėję atidaryti dar dešimtį moky­
klų, bet ar šis sumanymas Įvyko - ne­
žiną. Gudiškų mokyklų esą atidaryta 
ir kitose vietose, pavyzdžiui, Gardine 
prie Borisovo vienuolyno. Pagaliau 
pastaruoju laiku Svisločėj“ atida ,vta 
gudų mokytojų seminarija, kurtoje yr;- 
du mokytoju ir 20 miokinių. Prie simi- 
na'nJtftr'dtKiaryta pradedamoji mokykla 
Matyti, kad ir gudai nori turėti savą 
mokyklą, kurioje vaikai mokytųsi gu­
diškai.

Lenkuose „Vossietics Zeitung“ žinio­
mis , Varšuvos generolas gubernato­
rius Bezeleris išleidęs į lenkus atsišau­
kimą. Atsišaukime Bezeleris prašo len­
kus klausyti vokiečių vyriausybės ir 
netikėti perdaug pasiklidusįojo gandais 
kad Lenkai visai nepriklausomi esą.

Vokiečiai apie taiką. Sąjungininkams 
atsisakius taikyties, vokiečių laikraščiai 
rašo, kad dabar apie taiką ir kalbos 
nebegali būti.

Graikuose. Angių Prancūzų ir Rusų 
pasiuntiniai Graikuose vėl įteikė grai­
kų Vyriausybei notą. Notoje atsakymo 
laikas nenurodytas. Sąjunginingai rei­
kalauja, kad graikai išpildytų visus jų 
reikalavimus. Tais reikalavimais sąjūh 
gininkai galutinai suvaržo graikų vy­
riausybę.

Londonas Gruodžio 3 d. (n. st.) 
į mus buvo užvažiavęs V. D. atst. M. 
Yčas su pačia. Tarp kita ko svečiai 
buvo ir lietuvių vakarę, sutaisytame 
imtinių lietuvių naudai. Dėkui gerb. 
atstovui, kad mus aplankė ir suteikė 
įvairių ir įdomių naujienų. Viliamės, 
kad M. Yčas vėl kada mus atlankys.

Kalnavertis.

-----------------------

KHRHS.
Rusų šone. Ižo kaimo apylinkėje vo­

kiečių aeroplanai visą laiką skraido ir 
mėto bombas. Vieną vokiečių geležinį 
paukštį rusai numušė. Kovelio apylin­
kėse rusai numušė du vokiečių aero­
planu. Keturi vokiečių lakūnai užsimu­
šė, aeroplanai sudužo. Keliu į Zloče-t, 
vokiečių armotos smagiai šaudė trijų 
kaimų apylinkę. Po anuotų šaudymo 
priešininko pėstininkai karštai puolė 
rusus ir išmušė juos iš apkasu. Rusai 
ančpuoliu apkasus vėl atsiėmė. Karštai 
priešininkas šaudė ir Manilovkos kai­
mo apylinkę. Čia priešininkas išleido 
daug nuodingųjų dujų, kurios visą die 
ną skleidėsi po laukus. Ties Maldavų 
siena priešininkas kelis kartus puolė 
rusus, bet nieko negavęs liovėsi. Rusai 
čia atsiėmė vieną augštuma ir dalį ap­
kasų.

Rumunuose. Išstūmės priešininkas 
rumunus iš Transilvanijos ir Dobiu 
džos, paėmęs Rumunų sostinę Bucha- 
ręstą, pradėjo pulti rumunus ir rusus 
dar didesniu plotu. 240 varstų plotu 
nuo Bekašo iki Dunojaus upės prieši­
ninkas atkakliai puola visą šitą liniją 
keliu Į Seretą. Tarp Rimnikosir Buže-

4


	1916-nr99-LIETUVIU-BALSAS-0001
	1916-nr99-LIETUVIU-BALSAS-0002
	1916-nr99-LIETUVIU-BALSAS-0003
	1916-nr99-LIETUVIU-BALSAS-0004

